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Перабудова наш ай агульнаадука- 
цы йнай ш колы неапраўдана зацяг- 
нулася і вы клікае справядлівы я нара- 
канні грамадства. Новаўвядзенні па- 
куль што носяць абмеж аваны , ф раг
ментарны характар  і не прыводзяць 
да істотних змен якаснага ўзроўню 
навучання і вы хавання падрастаю чага 
пакалення. Думаецца, што тут не х а 
пає сам ага галоўнага — пэўнаеці і апе- 
ратыўнасці. У сувязі з гэтым хочацца 
вы казаць некаторы я ўласны я думкі 
аб канцэпцьіі сучаснай школы.

Перш за ўсё, важ нейш ай умовай 
паскарэння перабудовачньіх працэсаў 
з ’яўляецца выпрацоўка цэласнай кан- 
цэпцыі сучаснай школы, яе мэт, ар- 

-ганізацыйных пры нцы паў (дэмакра- 
ты зацы я, гум анітары зацы я, дыферэн- 
цы яцы я і інды відуалізацы я), струк
туры адукацы і.

Я к адзначалася  на Усесаюзным з ’ез- 
дзе работнікаў народнай адукацы і, 
перад ш колай стаяць дзве праблемы: 
сф арм уляваць мату, якая  не зводзіла- 
ся б толькі да падры хтоўкі вучняў для 
паступлення ў выш эйш ыя навучаль- 
ны я ўстановы, і ўзмацніць у змесце 
агульнай сярэдняй адукацы і мараль- 
на-духоўны аспект. Не супрацьпастаў- 
ляю чы адно аднам у, неабходна пры- 
знаць прыярытэт вы хаваўчы х і развіц- 
цёвых задач. Але аднаго такога п р и 
знання яш чэ недастаткова. Н еабход
на навучыць ш кольнікаў ж ы ць па за 
конах дэм акраты чнага грамадства, 
ператварыць прынцыпы дэмакраты за- 
цыі ў нормы паўсядзённага школь- 
нага ж ы цця. Гэтаму павінна садзей- 
нічаць практы ка ўзаемаадносін пам іж  
самімі вучнямі, а таксам а пам іж  на- 
стаўнікамі і ш кольнікам і. Ф арм алізм  
і заарган ізаванасць тут далёка яш чэ 
не пераадолены. Трэба больш актыў- 
на пры цягваць вучняў да розных форм 
сам акіравання, супрацоўніцтва ў вы- 
раш энні ўсіх ш кольных спраў. У дэ- 
м акраты зацы і ўнутрыш кольных ад- 
носін больш творчай ініцы яты вы  па- 
вінны праяўляць самі ш кольны я ка- 
лектывы, бо інструкцы ямі і загадам і 
зверху ўсталяваць дэмакраты зм  не- 
магчыма. К ож ная ш кола м ож а мець 
свае формы дэм акраты зацы і ўнутры- 
ш кольных адносін, свой стыль. Важна,

каб гэтыя формы былі падказаны  са
мімі ш кольнікамі, адлю строўвалі іх  
інтарэсы, былі дастаткова гібкімі, не 
мелі стандартнай схемы.

Узмацненне вы хаваўчай ролі школы 
непазбеж на звязана з гуманітарыза- 
цыяй адукацы і. Д ля вы раш эння гэтай 
праблемы недастаткова аднаго толькі 
павелічзння ў раскладах  гадзін  на вы- 
вучэнне прадметаў гум анітарнага цык- 
ла. В ажна, каб гуманітарньі аспект 
пры сутнічаў у кож ны м навучальны м 
прадмеце. А  гэта патрабуе значны х 
змен у змесце падручнікаў. П ерш ыя 
крокі ў гэтым кірунку ўж о зроблены, 
але яны  яўна недастатковыя. У пры- 
ватнасці, праблемны падыход да на
вучання не знайш оў н алеж н ага ад- 
лю стравання нават у апош ніх, конкур
сных падручніках. А без гэтага не- 
магчы ма стварыць рэальны я ўмовы 
д ля развіцця творчых інтарэсаў і схіль- 
насцей усіх вучняў.

Нельга не спыніцца і на структу
ры школы. Яна павінна адпавядаць 
прынцыпам дыферэнцыяцыі навучан
ня і забяспечваць выбар вучнем роз
ных ш ляхоў атры м ання агульнай  ся
рэдняй адукацы і. А саблівых клопатаў 
і ўвагі патрабуе пачатковая ш кола. 
Яна павінна мець уласнае памяш кан- 
не ці асобны блок. Не сакрэт, што 
пачаткоўцы  з цяж касцю  ўцягваю цца 
ў новае для іх  ш кольнае жыццё. Д ля 
іх  патрабуецца асобны рэж ы м дня, 
навучальнай работы. М енавіта тут, 
у пачатковай ш коле, вучні павінны 
атры м ліваць тры валы я веды для  пра- 
цягу далейш ай вучобы. Думаецца, 
што для пачаткоўцаў у апош нім класе 
мэтазгодна было б увесці своеасаблівыя 
выпускныя экзамены.

У сувязі з новымі пады ходамі да 
нацы янальнай паліты кі асабліва во
стра стаіць пытанне аб выбары мовы 
навучання ў ш колах. К райнасці тут 
непаж аданы я, бо яны  могуць на- 
ш кодзіць справе. У нацы янальны х рэ- 
спубліках з вял ікім  працэнтам руска- 
га насельніцтва мэтазгодна мець ш ко
лы, дзе навучанне вядзецца на н ац ы я
нальнай мове, а руская вывучаецца як 
асобны прадмет, а таксама ш колы, 
у якіх  дзеці навучаю цца на рускай, 
а мова карэннага насельніцтва вы-
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вучаецца ў якасці асобнага прадмета. 
Раш аю чым у выбары мовы навучан- 
ня павінна стаць ж аданне бацькоў 
і сам іх дзяцей. Т акая сістэма паспрыяе 
ўзаемнай павазе нацый, выклю чыць 
любую форму самавольства і ўціску 
нацы янальнай  годнасці, будзе адпавя- 
даць самым высокім нормам сацыя- 
лісты чнай дэмакраты і. У двухмоўных 
рэспубліках, дзе апрача н ац ы ян аль
най і рускай вывучаецца яш чэ замеж - 
ная  мова, час навучання м ож на было б 
павялічы ць на год.

Н а дыферэнцыяцыю  павінна быць 
накіравана і сама структура адукацы і. 
За перыяд навучання ў V — IX  кл а
сах прыкметна вы яўляецца дыферэн- 
цы яцы я вучняў не толькі па паспя- 
ховасці, але і па ары ентацы і на буду
чую прафесію. Як вядома, пасля за- 
канчэння няпоўнай сярэдняй ш колы 
значная частка вучняў пачы нае пра- 
яўляц ь ж аданне пачаць працоўную 
дзейнасць у прамысловай вытворчасці, 
будаўніцтве, сельскай гаспадарцы , 
сферы абслугоўвання і г. д. У такіх  
вы падках мож на было б аднавіць іс- 
наваўш ую  раней на прадпрыемствах 
форму вучнёўства, а таксам а накі- 
роўваць моладзь у спецы яльна створа- 
ныя прафтэхвучы ліш чы , у як іх  за ка- 
роткі час мож на атры м адь рабочую 
спецыяльнасць невысокай складанас- 
ці. Прьі гэтым трэба к іравадца тым, 
што далейш ае павыш энне прафесія- 
нальнай кваліф ікацы і будзе абавяз- 
кова ўвязвацца з працягам  вучобы 
ў вячэрняй, завочнай сярэдняй школе 
ці на вячэрнім  аддзяленні тэхнікума.

А дукацы я м ож а быць усеагульнай 
у тым сэнсе, што ўся наш а моладзь 
да 16— 17 гадоў павінна вучыцца ў пэў- 
най навучальнай установе. Іеную чае ж  
цяпер патрабаванне абавязковасці 
сярэдняй адукацы і, якое часам  пера- 
ходзіць у прымусовае, нельга нічым 
апраўдаць. П ракты ка паказвае і тое, 
што ранняя, сты хійная ары ентацы я 
моладзі на абавязковую сярэднюю 
адукацы ю  прыводзіць да таго, што 
асобныя прадметы, як ія  з пункту по
гляду вучняў не спатрэбяцца ў буду
чим , яны  вывучаю ць пад прымусам. 
Н едасканаласць ж а  структуры агуль- 
най сярэдняй адукацы і прыводзіць 
яш чэ і  да таго, што на асобных вучняў, 
у як іх  не ляж ы ць душ а да тых ці 
інш ы х дысцыплін, навеш ваюцца яр- 
лы кі няздольны х. У выніку пакутую ць 
і дзеці, і іх  бацькі, ды і сам і настаў- 
нікі.

Н ельга не закрануць і праблемы 
экзаменаў. Пры рэальны м павыш энні 
аб’ектыўнасці ацэнкі ведаў, думаец- 
ца, ням а неабходнасці захап ляц ц а вя- 
л ікай  колькасцю выпускных і пра- 
м еж кавы х экзаменаў. К ал і дапусціць,

што ў V — IX  класах  штогод мярку- 
ецца праводзіць па два экзамены, дык 
уж о толькі іх  набіраецца аж но дзе- 
сяць. Таму пасведчанне аб заканчэн- 
ні няпоўнай сярэдняй ш колы можна 
было б выдаваць па вы ніках двух вы
пускных экзаменаў, прам еж кавы х 
экзам енаў і выстаўленых выніковых 
адзнак па асобных прадметах. Тым 
вучням, я к ія  паспяваю ць на 4 і 5, ад- 
знака па прам еж кавам у экзамену з іх 
згоды м агла б вы стаўляцца аўтама- 
тычна. А дзін з вары янтаў заклю чаец- 
ца ў тым, каб даваць магчымасць са
мім вучням выбіраць прадметы, па 
як іх  праводзяцца вы пускны я экзам е
ны. Гэта сведчыла б аб п лан ах  вы- 
пускнікоў па спецы ялізацы і іх  далей- 
ш ага навучання. А днолькава гэта да- 
тычыць і прам еж кавы х экзаменаў. 
А вось уступны экзамен у поўную ея- 
рэднюю ш колу быў бы дарэчы. У тэх- 
нікум ах і многіх СПТВ так ія  экзам е
ны з ’яўляю цца заканамерны м і. Ч аму 
ж  тады не распаўсю дзіць гэту закана- 
мернасць і на старэйш ую ступень 
агульнаадукацы йнай  сярэдняй ш ко
лы ? Тым больш, што яна раўназначна 
спецыяльным сярэднім навучальны м 
установам, я к ія  даю ць, апрача прафе- 
сіі, таксам а агульную  сярэднюю аду
кацыю. Такім  чынам, уступны экза
мен на конкурснай аенове ў старэй
шую ступень агульнаадукацы йнай  
сярэдняй ш колы етаў бы добрым с ти 
мулам  для атры м ання паўнацэннай 
адукацы і вучнёўскай моладдзю. Пры 
гэтым уступны экзамен у X клас, як  
і выпускныя з дзевяцігадовай ш колы, 
мэтазгодна было б праводзіць з улікам  
выбару вучнямі напрам ку навучання.

Варта спыніцца і на ш ляхах  дыфе- 
рэнцы раванага навучання пры атры- 
манні моладдзю агульнай  сярэдняй 
адукацы і. У Х  — X I класах  абмеж а- 
вацца двума напрам кам і дыферэн- 
цы яцы і — акадэм ічны м  і тэхнічным, 
як ія  з ул ікам  магчымасцей настаўніц- 
кіх кадраў, патрэбнасцей рэгіёнаў мо- 
гуць дзял іцца на розны я секцыі (гума- 
нітарны я, пры родазнаўчанавуковы я, 
ф ізіка-матэматы чны я — на акадэміч- 
ным, і на секцыі, зары ентаваны я на 
прамысловасць, сельскую гаспадарку, 
сферу абслугоўвання насельніцтва,— 
на тэхнічным напрамку). У Ф ранцыі, 
напры клад, такіх  секцьщ у ш колах 
налічваецца больш за дваццаць.

А дна з асноўных форм дыферэнцыя- 
цы і ў старэйш ых класах  заклю чаец- 
ца ў скарачэнні колькасці абавязко- 
вых для вывучэння прадметаў і маг- 
чымасці іх  выбару самімі вучнямі. 
Гэта форма знаходзіць ш ырокае пры- 
мяненне ў м іж народнай ліракты цы . 
У А нгліі, напры клад, дыферэнцыяцыя
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навучання пачы нае вы значацца ўжо 
з IV  класа сярэдняй ш колы. К аля  па- 
лавіны  навучальнага часу адводзіцца 
на абавязковы я предметы, я к ія  скла- 
даю ць ядро праграмы , астатні час — 
на прадметы па выбару. Да асноўных 
прадметаў належ ац ь англійская  мова 
і л ітература, матэматы ка, ф ізічная 
культура і рэлігія. П радметы па вы 
бару групую цца ў пяць блокаў, кож- 
ны з як іх  складаецца з 5-6 навучаль- 
ных курсаў. З кож нага блока вучань 
выбірае па чатыры прадметы. Гэта 
складає дваццаць урокаў у тыдзень, 
а разам  з абавязковымі — сорак уро- 
каў. Урокі працягваю цца па 35 мін. 
і звы чайна бываюць спаранымі.

У ЗШ А  паглы бленая дыферэнцыя- 
цы я праводзіцца ў X —X II класах. 
Блок абавязковых прадметаў тут ска- 
рочаны да трох. У яго ўваходзяць ан 
гл ійская мова, грам адазнаўства і ф і
зічная культура. Д ля выбару неаба- 
вязковы х прадметаў вучням прапану- 
ецца да двухсот курсаў. З X класа 
навучанне вядзецца на адным з трох 
патокаў: акадэмічным, прафесіяналь- 
ным і агульным.

У Ф ранцыі ў трохгадовым ліцэі на 
перш ым годзе навучання асноўнае ме- 
сца займаю ць абавязковы я прадметы: 
ф ранцузская мова, зам еж ная мова, 
матэматы ка, ф ізіка, прыродазнаўст- 
ва, гісторыя, геаграф ія, грамадазнаў- 
ства і ф ізічная культура. Тут дыфе- 
рэнцы раванае навучанне аж ы ццяўля- 
ецца за кошт ф акультаты ўны х кур- 
саў, на як ія  адводзіцца ад трох да адзі- 
наццаці гадзін у тыдзень. Узмацнен- 
не дыферэнцыяцыі пачы наецца з дру- 
гога года навучання. Л іцэісты размяр- 
коўваю цца па агульнаадукацы йны х і 
тэхнічных секцыях, як ік  налічваецца 
больш за  два дзесяткі.

Вопыт зарубеж най ш колы сведчыць 
аб тым, што ні адна з існую чих форм 
дыферэнцыяцыі не з 'яўляецца апты- 
мальнай. Таму і ў нас яны могуць быць 
самымі рознымі.

У наш ай краіне пакуль што няма 
дастатковага вопыту дыферэнцырава- 
нага навучання. Таму на першым ч а 
се не варта імкнуцца да стварэння ней- 
кага аднаго пэўнага вары янта. У роз
ных рэгіёнах мэтазгодна было б апра- 
баваць альтэрнаты ўны я варыянты, а 
заты м уж о на аснове назапаш анага 
вопыту правесці адбор найбольш перс- 
пектыўных. Н а адным з такіх  альтэр- 
наты ўны х вары янтаў хочацца спыніц-

ца больш падрабязна. Да блока абавяз
ковых прадметаў можна аднесці на- 
ступныя чаты ры : родную мову і лі- 
таратуру, гісторыю і грамадазнаўства, 
матэматыку, ф ізічную  культуру. На 
вывучэнне гэтых прадметаў трэба вы- 
дзеліць не менш за  50 % навучальнага 
часу. І абавязковы я дысцыпліны, і 
прадметы па выбару мэтазгодна выкла- 
даць на двух узроўнях — агульнакуль- 
турным і павыш аным. П атрабаванне 
абавязковасці вывучэння некаторых 
прадметаў азначае, што па іх  вучань 
павінен выбраць для сябе пэўны 
курс — агульнакультурны  ці павыш а- 
ны. Да пры кладу, аднясенне матэма- 
тыкі да л іку  абавязковых прадметаў 
(гэта стасуецца з м іж народнай прак- 
тыкай) дапускае наступны я вары ян
ты для вучня: ён выбірае агульнакуль
турны курс і толькі ім абмяжоўваец- 
ца; выбірае павыш аны курс, а агуль
накультурны  не вывучае.

Н епаж аданы  край н ія  формы дыфе- 
рэнцыяцыі, як ія  адыгрываю ць свайго 
роду ролю «ліфта, што рухаецца ўніз», 
і рэдка даюць магчымасць вучню, які 
дапускае некаторае адставанне, павы- 
сіць узровень свайго навучання. Паз- 
бегнуць прымітывізму, нейкага лікбе- 
зу ў агульнакультурны м  курсе і ска- 
раціць магчы м ы я «ножны» пам іж  гэ- 
тым і павыш аным курсамі м ож а да- 
памагчы  наступнае: у змест агульна- 
культурнага курса павінна ўваходзіць 
не менш за  75—85 % зместу павыш а- 
нага курса. Т акія  суадносіны даюць 
рэальны я магчы масці вучню павысіць 
узровень свайго навучання і пры неаб- 
ходнасці перайсці ад агульнакультур- 
нага курса да павы ш анага. П ры «нож
нах», што перавыш аюць 25 %, пера- 
ход на павыш аны курс становіцца 
практы чна немагчымым. Улічваючы 
ўсё гэта, у X —X I класах  п аж адан а 
раз у паўгода ставіць пытанне аб пе- 
раводзе некаторых вучняў на павы 
ш аны курс навучання. Тым самым 
мож на было б своечасова ўлічваць 
м агчы мы я змены ў перш апачатковай 
праф ары ентацы і вучняў.

А д  р э д а к ц ы і .  Не ўсё ў мерка- 
ваннях аўтара бясспрэчна. А ле многія 
прапановы заслугоўваю ць пільнай ува- 
гі і могуць бьщь вы кары станы  педа- 
гагічны м і калекты вам і пры  арганіза- 
цыі ды ферэнцы раванага навучання 
ш коль нікаў.
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